

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Egyes számok kaphatók: Jubilytűzárakban.

A székesfehérvári vértanúk.

Irta dr. Lauschmann Gyula.

IV.

Olvassuk el az ötödik rendeletet, a melynek kiinduló pontja a velencei vadászat volt, végeredménye pedig ismét a haditörvényték sújtó ítéltelével való fenyegetés.

Hirdetmény.

A székesfehérvári hadparancsnokságnak értesére esván, miként Fejérmegyének több, ezen szabad királyi városához közelebb fekvő helységeiben, nevezetesen Velencén, az ottani lakosok azon általános kihirdetett s a fegyverek minden nemének beadására kötelező felsőbb parancsok ellenére a legutóbbi napokban is vadásztak és ennél fogva lövegyverekkel ellátva vannak a nélkül, hogy erre különös engedelmeket nyertek legyen.

Nehogy bárki is az említett parancsnak nem tudásával menthesse magát, ismételve köz-tudomásra juttatom, hogy többszöri felsőbb rendelethez fogva mindenki — különbség vagy, kivétel nélkül — köteles bármiféle fegyverét feltétlenül s különben hadi törvény alá esés alatt az itteni őparancsnokságnál beadni.

Ezen tárgyban szolgáljon jelen figyelmeztetésen utolsó intésül, melynek elhangzása esetében az ekként készkarva okozott elkerülhellen következményeket a mulasztó egyedül magának fogja tulajdoníthatni.

Székesfehérvár, szeptember 18-án 1849.

Gróf Falkenhayn
cs. kir. altábornagy s városi főparancsnok.

A következő rendeletben is, éppúgy mint mindenkor, pártütő seregnek nevezik dicső hon-

védjeinket és a közös hadseregbe való besorozás érdekében igazán a spicliszedés, a besugás szerepét írja elő Falkenhayn mindeniknek. A teljes szöveg következő.

Hirdetmény.

Köztudomásul s mihez tartásul szolgáljon az illetőknek, hogy mindazok, kik akár szabadakaratból, akár kényszerítve, bárminő rangban is szolgáltak a szétűzött pártütő seregnél, legyenek bár elfogottak, vagy szököttek, vagy bár fegyverüket le is tették legyen, — a főhadvezér 30 ik júliusi 1849/358 sz. a Pélegházról s 26 ik augusztusi 1849/705 sz. a Pestről kelt felsőbb rendelethez tartalmá szerinti — tartózkodásuk helyeikhez legközelebb eső cs. kir. katonai hatóságánál számbavétel s megvizsgálás végett haladéknélkül megjelenni tartoznak.

Minden e szabad. kir. városi, vagy megyei helybeli hatóságok, földes urak, s egyes lakosok tehát jelen hirdetmény által arra kötelezettek, miszerint a magyar pártütők seregeiben szolgált mindazon katonát ögyneket, kik hatósági körükben, vagy urasági határjukban, avagy szolgálatjukban vannak, összeírják s mátol legfeljebb 8 nap alatt, a később netán érkezőket pedig, vagy betegeteket utólagosan a székesfehérvári városi katonai parancsnokság elé állítsák, hol az illetők felsőbb rendelkezvényekhez képest számba vétetni s a visszabocsátandók igazoló okirattal elláttatni fognak.

Székesfehérvár, szeptember 18-án 1849.

Gróf Falkenhayn,
cs. kir. altábornagy s városi főparancsnok.

A következő hetedik rendelet valóban arcul csapása a honvéd névnek és a komáromi kapituláció egyezségét szétépti. Ugylátszik, ezt a rendeletet Heringh Ignác sugalmazta gróf Fal-

kenhaynnak, mert ilyen alapon fogatta el már előzőleg Boross Mihály jogtalanul és a hadi becsület tapodásával. Különben ekkor már könnyen beszélt az osztrák hatalom, — Komárom megadta magát és Arad is nemzetünk Golgotája lett. A proklamáció így szól:

Hirdetmény.

Értéseimre esván, miként némelyek azon egyének közül, kik Komárom várába menekülve, ott a magyar pártütő seregtől tisztí címet csaltak ki s mint ilyenek, a nevezett várnak feladások engedelmet nyertek kardjuknak, mint tulajdonuknak, megtarthatására, ezen a feladási egyezkedésben foglalt ajánlattal annyira visszaélték, hogy honvöl egyenruhában, kardosan nyilván megjelenni s ezen, őket nem illető küljeleket hordozni merészlék.

A pártütők hadseregének felosztása után minden küljeleink is megszűnni kellett, senkinek közlülük egyáltalán, habár honvédült s a lefegyverezett komáromi var seregéhez tartozott legény is, honvéd egyenruhát s kardot viselnie nem szabad.

Hivatkozva a fegyverviselés tilalma iránt már kiadott felsőbb rendeletekre s az áthágók ellen ezekben kimondott büntetésekre, Báró Haynau cs. kir. tábornagynak s fővezér úr Öngyméltósága által kibocsájtott rendeletek értelmében Fehérvár városában s/a megyei járásokban létező minden hadi s polgári hatóságok s minden helységek előjáróinak szoros felelet terhe alatt ezennel megparancsolom, hogy mindenkit különbség nélkül, ki honvédült egyenruhában, vagy kardosan akárhol is mutatná magát, lefogjanak s az itteni városi hadparancsnokságnak adjanak át. Ha a városi, vagy falusi községek közül valamelyik ezen parancsot várakozásom ellenére tel-

A vasárnap Amerikában.

— A Fejérmegyei Napló eredeti tárcája. —

A legmulatságosabbat végére hagytam. A különféle hullámzó kocscikat. Ez igazi amerikai élvezet, a melynek mását Európában sohalse láttam még. Nyolcan-tizen beleülnek egy kocsiába, a mely nagy utra indul. Szép schwejzi tájak vannak az óriási vázszonra pingálva. Közbe-közbe vizesések robaja hallatszák. A kocsi kezdetben lassan megy, aztán mindig örültebben rohan föl a hegynek, le a völgybe 5—10 métert esik sokszor, hogy az ember szinte agyvelejétől, meg a gyomrától bucsuzik ilyenkor, aztán fölfelé rohan, meg újra lefelé, az asszonyok sikoltoznak, kalapjukba, szomszédjukba, meg a kocsi oldalába kapaszkodnak. Így megy ez percekig, míg végre az állomásra érünk. A legörültebb mulatságok közé tartozik s épen ezért legjobban tetszik az amerikaiaknak. Még vadabb az úgynevezett csiklandoztatás. Ismét 8—10 vállalkozó beleül egy széles nyitott hordóba, a mely persze szépen ki van párnázva és ülésekkel ellátva. A hor-

dót felvontatják 2—3 emelet magasságra, ott aztán eleresztik. Az utja kiszámíthatatlan tekervényeken vezet lefelé. Egyszer gyorsabb, máskor szelidebb, de sohase tudjuk, hogy merre gurul. A mulatság élvezői egymásnak esnek, jobbra-balra össze-vissza buk-dácsolnak, nevetnek, kiabálnak, jajgatnak, de főképp sikoltoznak, különösen asszonyok, de azért a legtöbb megpróbálja, hogy a gyomrát amerikai rendszer szerint összerázassa, mint az orvososág tveget. — Jóval szelidebb és kellemesebb ennél a csónakázás. Persze nem európai módszer szerint. Az ember fölül a társaságával egy csónakra, a melyet kerekéken föl húznak vagy négy emeletnyi magasságra. Mikor fölér, eleresztik, elkezd rohanni a lejtőn lefelé, vizesen ugyan, de mégis az örült gyorsasággal forgó fogas kerekében. Így rohan le az ember négy emelet magasságból, míg alul egy nagy tó fogadja. Persze mikor a csónak leér, belevágódik a vízbe, de az irtózatossébségnél fogva nem marad benne, hanem föl-vágódik vagy tíz méter hosszúságban a levegőbe, aztán újra a vízbe, négyezer-ötzör, míg szép lassu lesz a járása, vége lesz az izgalomnak, meg a sikoltozásnak, part-

hoz értünk s szépen kilépünk a szárazra, még csak be se vizesedtünk, mert a szél-loccsanó víz nem bennünket ért, hanem oldalra vágódott szét. Persze nem én volnék én, ha mindezeket magam is végig nem csináltam volna, különösen az utolsó vagy fél-tucatúszor, mert hát ez az érdekessége mellett elég kellemes is és én nem azért mentem Amerikába, hogy a mit elmondok, csak híre után mondjam el. Csak egyet nem próbáltam meg, az a furcsa csuszát, a mely még az amerikaiak felfogásához mérten is abszurdum. Ismét fölmennek egy magas 2—3 emeletes emelvényre s onnan nagy gyorsasággal lecsúsznak, de nem kocsiában, hanem egy vályu forma mély csatornán s a saját külön — hogy is mondjam — pardon! ülőhelyükön, a mely különböző kanyarulatok után ér el a végső ponthoz. Persze a legtöbb utas azalatt felborul s négykézláb mászik ki a mulató publikum közé. Ez különösen a lefelé csúszó nőkre nézve épen nem lehet kellemes, de az amerikai első sorban a maga mulatságával és érdekességével törődik.

Mindennek azonban nem adtam meg még a külső keretét, a mi az egésznek a

Sövegjártó János

vászon kereskedése

Székesfehérvár, Barátok épülete.

Nagy választék ág- és asztalmenüekben,
színes és fehér barchetok stb.

olcsó, szabott árak mellett.

Mai lapunk 4 oldal.

00000581

